

各地切实做好重点群体就业帮扶工作

# 精准推送岗位 服务贴心到位

本报记者 常碧罗 王荃欣 李蕊

## 实施就业优先战略①

### 开栏的话

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“实施就业优先战略”“健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶”。

为重点群体推荐岗位、广泛开展就业培训、维护好新就业形态劳动者权益……为促进更加充分更高质量就业，各地出台相关政策，实施了一系列举措。本版今起推出“实施就业优先战略”系列报道，敬请关注。

### 高校毕业生—— 人社专员推荐岗位 培训见习增强本领

稚嫩的脸庞，身着蓝色工装，胡杰刚出差回来，就迫不及待和同事们讨论新产品的情况。虽然入职时间并不长，但胡杰已经成长为公司的业务骨干。

刚大学毕业时，胡杰一直没有找到心仪的工作。“那段时间很焦虑，不知道未来怎么办。”胡杰皱起眉头。

改变来自一场线上直播。这次直播，是重庆市潼南区人社局邀请各大企业开展的“带岗直播”——薪酬、工作环境、发展前景……直播间里分外热闹，众多岗位都和胡杰的专业相契合。抱着试一试的心态，胡杰点击聊天框，联系了直播里的人社专员。

人社专员为胡杰介绍了潼南区的经济发展情况，并且邀请他来实地体验。第二天，胡杰就赶到了潼南区人社局。“没想到，专员看了我的简历后，直接推荐了3家公司。”几天时间里，人社专员陪着胡杰参观了这3家公司。

“我们为来潼南就业的高校毕业生提供职业指导、岗位推荐和技能培训，为企业和人才对接搭建平

台。”潼南区就业和人才中心副主任陈龙告诉记者。

如今，胡杰已经入职重庆凌峰橡塑制品股份有限公司。现在，他还会接到潼南区人社局的回访电话，“打算参加人社局开办的免费就业培训，增强技术能力。”胡杰的眼里满是希望。

为帮助高校毕业生解决就业，重庆市潼南区人社局成立了“人社专员贴心服务专员”队伍，对接区内163家重点企业，精准收集高校毕业生就业需求，实时了解企业人力资源需求，促进高校毕业生和企业岗位充分对接。“我们做到两端需求全掌握，数据推送保精准，助力高校毕业生快就业、就好业。”潼南区人社局局长戴红丽说。

和胡杰一样，赖鑫艳也在人社局的帮助下找到了心仪的工作。今年2月，通过区人社局平台，赖鑫艳来到潼南区皇冠幼儿园开展就业见习。“表现很优秀，她一毕业，我们就签了合同。”园长李影萍告诉记者。为了提升毕业生就业能力，今年以来，潼南区开发了17个就业见习基地，推送高校毕业生88人，发放见习补贴113人，共计99.01万元。

潼南区助力高校毕业生成功就业，是重庆市多措并举解决就业的缩影。今年以来，重庆市人力社保局开展高校毕业生就业服务攻坚行动，采取“线上+线下”相结合的方式，

举办系列专场招聘会，实施启动“万名青年见习集训计划”。同时，重庆市加大急需紧缺职业新职业技能培训力度，通过电子社保卡发放职业培训券。积极开展职业体验活动，为未就业毕业生提供观摩交流、跟岗学习机会。推进“渝创渝新”大学生创业启航计划，并提供资源对接、平台搭建、孵化基地入驻等服务。

### 农民工—— 企业开展定向招聘 收入稳定保障全面

将电池板挨个录入、装箱、封上胶布、贴齐标签，马孝虎全程专注。下午3点，位于福建省福州市马尾区的一间电池生产车间内，工人们在机器转动声中忙碌地工作。

车间内，长长的生产线囊括了电池从预加工到打包完成的全部工序，30多个工人坐成一排。马孝虎是这条生产线上的最后一环，从他手上打包封装后的一箱箱手机电池，将经过运输，送往一个个客户手中。

动作麻利、有条不紊，完成一箱电池的打包，马孝虎只需要不到3分钟。而半年前，马孝虎还在宁夏回族自治区固原市原州区中河乡硝口村的家中，为找工作发愁。

马孝虎今年25岁，干过销售，在烧烤店当过学徒，在商场装过空调……“有啥干啥，可一直不稳定。”马孝虎说，“家里条件也不好，有几亩地，种玉米、土豆，收入只能勉强糊口。”

今年春节，马孝虎在发愁找工作时，看到村委会在微信群里发的一条招聘公告：福建福州的企业定向招聘员工，包吃住，活儿不累，每月4000多元的工资，五险一金齐全，干满半年还有7500元的补助。

马孝虎心动了，和同村几个小伙子一商量，一起报了名。正月十

五刚过，马孝虎等人就背上行李出发了。坐上福州派出的东西部劳务协作免费专机，再换上公司派来接机的大巴，全程点对点输送。

把行李放进宽敞整洁的宿舍，在公司专门的清真餐厅吃完第一餐，签订正式的劳动合同后，马孝虎来到车间报到。带教师傅将工人一个个领走，开展岗前培训。有师傅手把手教，马孝虎也学得飞快，不出3天已能独立跟上生产线节奏。

近年来，福州市持续开展东西部劳务协作，今年以来还通过“好年华聚福州”系列招聘行动，打造村级就业服务驿站，加快零工市场建设，建设东西部劳务协作基地等措施，多措并举帮扶农民工就业。针对疫情防控期间省外农民工返岗难，福州市人社局开通“点对点”包机、包列、包车接送省外务工人员回籍。3年来，福州市已累计输送4.2万人次返岗，实现“出家门、进厂门”。2022年，福州市累计帮助3万名农民工就业，新增引进外来务工人员近2万名。

### 困难群众—— 公益岗位托底安置 不出远门就近就业

艳阳高照，山东省东营市东营区六户镇神堂村，房前屋后堆满了黄澄澄的玉米。“趁着好天气晒干，再过两天，收购商就到村里来啦。”李福来蹲下身来，一边帮着村民翻晒玉米，一边叮嘱道：“院里院外防火与田里禁烧秸秆同样重要，一定要小心！”

今年4月，53岁的李福来在家门口找到了一份新工作——民生服务协理员。虽然腿有残疾，但半年多来，他走遍村里角角落落，对家家户户的大事小情都了如指掌。

“腿上了落了病，没能力到外地打

工，靠几亩田过日子，地里出地里进，日子过得紧巴。”说起过去，李福来连连叹气。

今年年初，村党支部书记李春光在大喇叭里喊起了话：“区里开发公益岗，托底安置就业困难人员。咱村里可以安置5人，有意愿的即日可以报名！”

原来，为托底安置就业困难群体，今年，东营区推动城乡公益性岗位扩容提质行动，以党建为引领，277个村(社区)党组织全面摸排，精准掌握就业困难人员底数、就业意愿、劳动能力等情况，针对他们的意愿，建立台账，量身开发出民生服务协理员、吕剧文化传承人、沿黄生态促进员等五大类83种城乡公益岗位。

“啥叫公益岗？我能不能干得了？”镇工作人员在村民代表大会上讲了1个多小时，李福来听懂了：“公益岗是一份‘家门口’就能实现就业的工作。镇里已在春节前夕完成了就业困难群众的情况摸底，我的名字已经入了信息库。”经过了村民代表大会评议、村里公示等环节，李福来有了新工作。如今，在东营区，已有1689名和李福来一样的就业困难人员，有了稳定的工作和收入。

为了让公益岗位发挥最大的帮扶效能，东营区实施岗前培训行动。李福来与全镇首批90名公益岗人员一起坐到了六户镇岗前培训班里。“看，这些都是培训时记的。”李福来从家里的抽屉中翻出一个本子，上面密密麻麻地写满笔记，“培训很全面，从日常工作流程到职责落实要求，从岗位纪律执行到村居消防等知识，我学到不少东西。”

“党的二十大报告提出，加强困难群众就业兜底帮扶。”山东省东营市副市长、东营区委书记苟宏水说，东营区将实施城乡公益岗扩容提质行动，拓展培训链条，推动岗位帮扶与技能帮扶相结合，让困难群众端稳就业饭碗。

## 开展订单式培训 实施阶梯式补贴 山西促进农村劳动力就业创业

本报太原10月30日电 (记者付明丽)近日，记者从山西省财政厅获悉：今年，山西进一步完善了农村劳动力就业创业支持政策，推动实现全省新增乡村就业帮扶公益性岗位5000个以上的工作目标。

山西对完成任务好的脱贫劳动力省外务工就业重点县，在衔接推进乡村振兴财政补助资金方面予以适当倾斜。对农村劳动力等就业重点群体大力开展订单式、项目式培训，按职业工种等实施阶梯式补贴。在支持就业帮扶基地方面，由政府投资建设或产权归集体所有且免费使用场地，以及使用财政涉农整合资金建成的就业帮扶车间，除管理、技术人员外，吸纳脱贫劳动力、易地搬迁安置群众人数不低于60%的，对帮扶车间吸纳脱贫劳动力就业的给予每人1500元的一次性补贴。与脱贫劳动力签订1年以上劳动合同并足额缴纳社保费的，给予社保补贴。

## 河北扎实推进城市改造提升 建成“口袋公园”1049个

本报石家庄10月30日电 (记者邵玉姿)记者从河北省住房和城乡建设厅获悉：今年以来，河北省深入实施城市改造提升工程。截至目前，全省城市主要道路“水洗机扫”作业覆盖率达到100%；建成“口袋公园”1049个；建设改造亮化节点501个，城市道路铺装覆盖率达到100%。

河北各地充分利用闲置地、废弃地、公共建筑周边等城市零碎空间，建设“口袋公园”。河北还全面开展“有路无灯、有灯不亮”专项排查整治，消灭无灯区和照明质量不达标区，提高了城市功能照明覆盖率和有效性。全省累计打造示范街道501条，对路面、铺装、植被、照明、休憩设施、标识牌匾、建筑外立面色彩形态等进行全方位改造提升。

## 解放军总医院开展门诊服务质量提升季活动

本报北京10月30日电 (记者申少铁)中国人民解放军总医院近期开展的门诊服务质量提升季活动取得阶段性成效，患者就医体验明显改善。

总医院所属8个医学中心广泛发动群众，通过举行座谈会、书面征求意见等形式，征集门诊服务质量提升意见建议。在此基础上成立工作专班，提出6个方面20条具体整改措施，从审查医师资质、强化职业培训、优化流程布局、改善环境设施、加强投诉查处、打击违规乱象、狠抓制度落实等方面入手，采取系列措施提升门诊服务质效。

解放军总医院院长徐迪雄说，提升门诊服务质量，要坚持质量意识和服务意识，牢固树立“以病人为中心”的服务理念，多出惠民举措，不断提升服务水平。

本版责编：商 旻 周春媚 罗阳奇

**中国移动 China Mobile**

**移动云**

**更安全 更智慧**

有了移动云 我这个大山里的孩子也能走进城市课堂，听名师讲课了

高校科研云 + 区域教育云 + 全科教学云 + 智慧课堂

<https://ecloud.10086.cn>

扫码关注移动云